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– Rewitalizacja nie może być procesem 
zamkniętym w  urzędowych biurach. To 
mieszkańcy najlepiej wiedzą, czego po-
trzebują, i to oni powinni być współau-
torami tych zmian – podkreśla Łukasz 
Nowak prezydent Tarnobrzega.

Serbinów: więcej zieleni i prze-
strzeń do integracji

22 lipca spacer badawczy rozpoczął 
się od osiedla Serbinów – rejonu ulic 
Dąbrowskiej, Orzeszkowej i  Matejki. 
Tu rozmowy toczyły się wokół pro-
blemu niewystarczającej liczby miejsc 
parkingowych oraz braku przestrzeni 
wspólnej.

Mieszkańcy postulowali stworzenie 
strefy przyjaznej zarówno dzieciom, jak 
i osobom starszym – z ławkami, ziele-
nią, placem zabaw czy przestrzenią do 
sąsiedzkich spotkań.

– Takie miejsca mają ogromną 
wartość społeczną. To tu budują się 
relacje i  codzienne bezpieczeństwo. 
To nie tylko rewitalizacja przestrzeni, 
ale również więzi międzyludzkich – 
zaznacza prezydent Nowak.

Plac Bartosza Głowackiego: po-
trzeba „odbetonowania”

Kolejnym ważnym punktem był cen-
tralny plac miasta – pl. Bartosza Gło-
wackiego. Uczestnicy spaceru zgodnie 
podkreślali potrzebę „odbetonowania” 
tego obszaru i zwiększenia udziału zie-
leni.

Zaproponowano m.in. budowę 
fontanny w  poziomie chodnika 
oraz przygotowanie przestrzeni 
umożliwiającej organizację wyda-
rzeń miejskich. Wskazano także, że 

projekt przebudowy placu został 
zgłoszony do Miejskich Obszarów 
Funkcjonalnych, co otwiera drogę 
do jego realnej modernizacji.

Nadwiślańskie tereny: poten-
cjał na miejsce rodzinne i  rekre-
acyjne

Szczególne zainteresowanie 
wzbudziły także tereny nadwiślań-
skie. To obszar, który – zdaniem 
wielu – ma ogromny potencjał, by 
stać się przestrzenią rekreacyjną 
dla całych rodzin.

Mieszkańcy chcą tu konkretnej 
infrastruktury: alejek spacerowych, 
miejsc odpoczynku, atrakcji dla dzieci 
i młodzieży. Mieszkańcy mają szansę 
się wypowiedzieć w tym temacie – na 
stronie miasta dostępna jest ankieta 
online, w której mogą zgłaszać własne 
pomysły.

Na trasie spaceru znalazły się tak-
że tereny zielone wokół ul. Skalna 
Góra. Mieszkańcy podkreślali wartość 
istniejącej już przyrody – drzew, za-
krzewień – i wskazywali na możliwość 
stworzenia tu estetycznej przestrzeni 
wytchnienia, sprzyjającej kontaktowi 
z naturą.

Pojawiły się również postulaty 
rozbudowy infrastruktury rowero-
wej – w tym ścieżki na wale wiśla-
nym oraz zaplecza dla cyklistów.

Mokrzyszów: wspólne plano-
wanie nowej strefy rekreacyjnej

W środę, 23 lipca, spacer badaw-
czy odbył się na osiedlu Mokrzy-
szów. Mieszkańcy wraz z przedsta-
wicielami władz i ekspertem z Insty-

tutu Badawczego IPC z Wrocławia 
wyruszyli z  parkingu przy Szkole 

Podstawowej nr 7 w kierunku ulicy 
Zamkowej.

Tutaj omawiano pomysł stwo-
rzenia zielonego pasa parkowego 
z  oświetloną alejką, ławeczkami 
i strefą wypoczynku. 

W planach znalazła się również roz-
budowana infrastruktura rekreacyjna: 
plac zabaw, siłownia plenerowa, scena 
plenerowa, altana, a nawet palenisko 
– czyli przestrzeń integracji dla całej 
społeczności osiedla.

Kolejny przystanek to ulica 
Grzybowa, gdzie mieszkańcy po-
stulowali nasadzenia drzew oraz 
rozbudowę szatni przy boisku. 
Ważnym elementem rozmów była 
potrzeba stworzenia miejsca spo-
tkań dla młodych mieszkańców – 
sali, siłowni, przestrzeni integra-
cyjnej.

– Młodzież musi mieć swoją prze-
strzeń. Chcemy, by to właśnie mło-
dzi współtworzyli te miejsca, bo one 

mają odpowiadać na ich potrzeby 
i  styl życia – takie głosy pojawiły 
wśród mieszkańców przybyłych na 
spotkanie.

Społeczna energia zmiany
Spotkania pokazały, jak wiele moż-

na osiągnąć dzięki otwartej rozmowie. 
Mieszkańcy chętnie dzielili się swoimi 
spostrzeżeniami i pomysłami, a przed-
stawiciele miasta wsłuchiwali się w te 
głosy z uwagą i szacunkiem.

– To mieszkańcy są ekspertami od co-
dziennego życia w tych przestrzeniach. 
Ich głos jest dla nas nie tylko inspiracją, 
ale fundamentem dla dalszych działań – 
podsumował prezydent Nowak.

Uczestnicy spacerów wyrazili za-
dowolenie z  takiej formy konsultacji 
społecznych. W ich oczach to nie tyl-
ko diagnoza – to prawdziwy dialog 
o przyszłości Tarnobrzega. A zmiana – 
jak podkreślają – zaczyna się właśnie 
od rozmowy.

Mieszkańcy współtworzą 
przyszłość Tarnobrzega

Realizowany wśród młodzieży pro-
jekt „Poczuj się jak Senior” ma na celu 
doświadczenie przez młodzież klas VII 
i VIII tarnobrzeskich szkół podstawo-
wych oraz czterech szkół ponadpod-
stawowych ograniczeń w  funkcjo-
nowaniu osób starszych, oraz osób 
z niepełnosprawnościami przez udział 

w warsztatach z wykorzystaniem tego 
narzędzia.

Symulator starości tworzy między 
innymi ograniczenia w obszarze sze-
roko rozumianej mobilności. Pozwa-
la młodszym doświadczyć, jak czuje 
się osoba starsza, która ma problem 
z  poruszaniem się, ze słuchem, 

wzrokiem oraz wyobrazić sobie, 
jaki ma to wpływ na jej codzienne 
funkcjonowanie. Dzięki urządzeniu 
można „poczuć”, jak trudne dla oso-
by starszej mogą być czynności dnia 
codziennego. Symulator starości to 
narzędzie edukacyjne do zwiększa-
nia świadomości na temat wyzwań 
związanych z  procesami starzenia. 
Młodzież, do której kierowany jest 
projekt, będzie tworzyć przyszłość. 
Dzięki doświadczeniu z  symula-
torem starości młodzi ludzie będą 
mogli projektować praktyczne oto-
czenie, w taki sposób, który będzie 
uwzględniał potrzeby wszystkich lu-
dzi w jak najszerszym zakresie, bez 
potrzeby adaptacji.

Na symulator starości składa się 
zestaw urządzeń i akcesoriów, które 
po włożeniu na siebie tworzą realne 
ograniczenia z zakresu ruchu, zwięk-
szają ciężar ciała, pogarszają czucie, 
wzrok oraz słuch.

Warsztaty edukacyjne miały już 
miejsce w  kilku szkołach. Od wrze-
śnia symulator starości wraz z projek-
tem „Poczuj się jak Senior” rusza do 
młodzieży w kolejnych tarnobrzeskich 
placówkach.

Projekt finansowany jest z fundu-
szy Urzędu Miasta Tarnobrzega.

Z perspektywy seniora

W ostatnich dniach Tarnobrzeg stał się miejscem aktywnego dialogu między mieszkańcami, a sa-
morządem. Wszystko za sprawą spacerów badawczych, które odbyły się w różnych częściach mia-
sta 22 i 23 lipca w ramach prac nad Gminnym Programem Rewitalizacji. Wspólne przechadzki po 
osiedlach były okazją do rozmów, wymiany pomysłów i zaprezentowania wizji zmian, które mogą 
nadać miastu nową jakość życia.

Współczesna technologia pozwala na realizację wielu pomy-
słów. Jednym z nich jest symulator starości. To właśnie dzięki 
niemu Stowarzyszenie „Akademia Seniora” przy współpracy 
z  Tarnobrzeskim Centrum Seniora przybliża młodzieży co-
dzienne funkcjonowanie osób starszych. 
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Agendy i filie Miejskiej Bibliote-
ki Publicznej im. dr. M. Marczaka 
w Tarnobrzegu zamieniły się w ma-
giczną krainę, w której książkowe 
historie i opowieści stały się czaro-
dziejami kreatywności i artystycz-
nej inwencji.
Powstał „Hotel dla owadów”, 

przy którym znalazło się także 
miejsce dla wielu innych zwierzą-
tek: sowy, wiewiórki, żółwia, węża, 
rekina czy ropuchy. W bibliotecz-
nych zakamarkach zagościła roztar-

gniona Czarownica, gubiąca swoje 
akcesoria, skrzaty, elfy i  bajkowe 
postacie, jak choćby Roszpunka.
Z „Wakacyjnej BiblioLandii” 

dzięki wyobraźni rakieta zabra-
ła uczestników w  kosmos, gdzie 
spotkały sympatyczne kosmiczne 
stworki i  poznały otaczające nas 
planety. 
Nie obyło się także bez „Podróży 

po literaturze”, które zaprowadziły 
na bezludną wyspę, na dno oceanu, 
a  nawet na księżyc. Biblioteczna 
przestrzeń wypełniła się tulipana-
mi, quillingowymi kwiatami, łapa-
czami snów i  słomkowymi kape-
luszami.
Wiele bibliotecznych przygód 

już za nami, ale jeszcze wiele z nich 
dopiero na nas czeka. Czeka na 
wszystkich, którzy w sierpniu od-
wiedzą „Wakacyjną BiblioLandię”.

Półmetek „Wakacyjnej BiblioLandii”

Podpisana umowa dotyczy za-
dania pn. „Przebudowa drogi po-

wiatowej nr P1093 ul. Bema wraz 
z budową ciągu pieszo-rowerowe-

go i oświetlenia ulicznego w Tarno-
brzegu w kilometrażu od 1+907,00 
do 2+413,30”. 
Całość przedsięwzięcia ma na 

celu poprawę bezpieczeństwa oraz 
zwiększenie dostępności komuni-
kacyjnej tej części miasta.
Choć pierwotnie inwestycja zna-

lazła się na drugim miejscu listy 
rezerwowej, dzięki korzystnym 
warunkom rynkowym i  oszczęd-
nościom w przetargach, udało się 
uzyskać dofinansowanie.

– To dla nas bardzo dobra wia-
domość – mówi prezydent Łukasz 
Nowak. 

– Ceny robót budowlanych w  tym 
roku spadły, co pozwoliło na objęcie 
tarnobrzeskiej inwestycji rządowym 
wsparciem. Remont ulicy Bema w po-
łączeniu z budową PSZOK-u w Sobowie 
to zestaw działań, które mają ogromne 
znaczenie dla rozwoju tej części miasta.

Władze miasta wiążą szczegól-
ne nadzieje z  osiedlem Sobów. 
Jak podkreśla prezydent Nowak, 
równoległa budowa Punktu Selek-
tywnej Zbiórki Odpadów (PSZOK) 
stworzy warunki do dalszego za-
gospodarowania terenów inwesty-
cyjnych.

– PSZOK to pierwszy krok do 
uzbrojenia działek. Z kolei nowa dro-
ga Bema będzie technicznie przygo-
towana do obsługi ciężkiego sprzętu 
i  ruchu związanego z  funkcjonowa-
niem punktu. 

Myślimy przyszłościowo – to 
inwestycja z  wizją na rozwój całej 

strefy gospodarczej – dodaje pre-
zydent.

W ramach inwestycji powstanie 
również nowy ciąg pieszo-rowero-
wy, który domknie brakujący od-
cinek infrastruktury dla pieszych 
i rowerzystów pomiędzy obwodni-
cą, a cmentarzem w Sobowie.

– Dzięki temu poprawiamy kom-
fort życia mieszkańców i uzupełnia-
my ważny fragment układu komuni-
kacyjnego miasta – podsumowuje 
prezydent Nowak. – To strategiczna 
inwestycja, która będzie służyła nie 
tylko obecnym, ale i przyszłym poko-
leniom tarnobrzeżan.

Nowa droga i ścieżka rowerowa

 Do 20 sierpnia dzieci w wieku 6-12 lat 
mogą składać stworzone przez siebie gry – 
kości opowieści 
– kolorowe sześciany z ilustracjami, które 

będą inspirować wyobraźnię graczy i zachę-
cać do tworzenia oryginalnych historii. 

Podzielcie się z nami tym, co Was cieszy 
i sprawia Wam radość. 
Na zwycięzców czekają atrakcyjne nagro-

dy!
Więcej informacji oraz regulamin kon-

kursu dostępne są w  Bibliotece Głównej 
i filiach bibliotecznych oraz na stronie inter-
netowej: www.mbp.tarnobrzeg.pl

Trwa 
wakacyjny 
konkurs

Za nami już połowa wakacji, 
które również w tym roku do-
starczają wielu bibliotecznych 
atrakcji i  ciekawych przeżyć 
wszystkim odwiedzającym 
bajkowy świat „Wakacyjnej Bi-
blioLandii”.

Tarnobrzeg z kolejnym rządowym wsparciem inwestycyjnym. 24 lipca prezydent miasta Łukasz Nowak podpisał w Rzeszowie umowę na przebudowę ulicy Bema – 
jednej z kluczowych dróg w tej części miasta. Inwestycja zostanie wsparta środkami z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg w wysokości ponad 1,1 mln zł.

Miejska Biblioteka Publiczna nagrodzi 
autorów najciekawszych prac, którzy 
wezmą udział w   wyjątkowym konkur-
sie plastycznym „Co nas cieszy? – kości 
opowieści”.
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